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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 98 DEL 30/11/2022

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" DI SOSTEGNO 
ED ADESIONE ALLE INIZIATIVE DI COLDIRETTI CONTRO IL CIBO SINTETICO.

L’anno  duemilaventidue il  giorno trenta del  mese  di  novembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bottazzi Giorgio.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
"PD" avente il seguente oggetto:

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" DI SOSTEGNO 
ED ADESIONE ALLE INIZIATIVE DI COLDIRETTI CONTRO IL CIBO SINTETICO.

“Presidente CASSINADRI 
Passo la parola al consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. La nostra mozione che presentiamo stasera in Consiglio comunale,  
faccio una premessa, ovviamente è stata presentata da un’associazione di categoria, che  
è Coldiretti,  ma è stata condivisa e sottoscritta  da tutte  le associazioni  di  categoria  e  
ovviamente da tanti rappresentanti nazionali, regionali e di tutti i colori politici e partitici.  
Quindi ha avuto una grande diffusione per una serie di motivi. 
Sintetizzo  la  mozione,  anche  perché  il  testo,  come  potete  leggere,  l’abbiamo  già  
presentato. I punti principali, il primo. È obiettivo, direi di tutti o comunque di chi intende  
sostenere la posizione presentata nella petizione contro il cibo sintetico, quello di garantire  
ovviamente la sicurezza alimentare. Noi attualmente non sappiamo quali possono essere  
le ripercussioni, soprattutto dal punto di vista della salute che può avere il cibo sintetico  
sulle persone. Quindi prima di parlare di cibo sintetico, sostenendo la petizione, pensiamo  
che vadano fatte le opportune valutazioni. 
Il secondo punto in merito è il rischio di monopolio da parte di grandi multinazionali, che  
tramite il cibo sintetico, si ritroverebbero poi in poche ad avere in mano il monopolio di  
ricchezza, a danno ovviamente della nostra agricoltura, della nostra agricoltura italiana.
L’altro  aspetto  ovviamente,  che  è  una  conseguenza  di  tutto  ciò,  è  l’enorme  impatto  
economico verso la  nostra economia,  verso le nostre filiere produttive che verrebbero  
sicuramente messe in discussione dalla produzione di cibo sintetico. 
Quindi  abbiamo  il  dovere  di  sostenere  questa  petizione,  perché  bisogna  tutelare  
l’agricoltura, il reddito delle nostre imprese agricole e il cibo di qualità sano che producono  
tutti i giorni le nostre imprese, a maggior ragione in una regione come l’Emilia-Romagna  
che fa dell’agroalimentare e dell’agricoltura uno dei suoi punti di forza. Poi anche perché  
nelle  nostre  terre  il  cibo  è  inteso  come  cultura,  come  tradizione,  come  relazione  tra  
persone, oltre che ovviamente come solo cibo di sostentamento alle persone. Quindi ci  
sono una serie  di  motivazioni  importanti  che penso debbano essere condivise,  quindi  
questa sera le sottoponiamo all’attenzione dei consiglieri comunali. Grazie.

Presidente CASSINADRI 
Grazie Consigliere Balestrazzi. È aperta la discussione. Consigliere Ferrari.
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Consigliere FERRARI LUCIANO
Grazie, Presidente. Naturalmente, a titolo personale, il mio voto è sicuramente favorevole,  
perché altrimenti verrei licenziato, perché è il mio datore di lavoro, la Coldiretti, che ha  
bandito questa cosa.
Adesso, scherzi a parte, volevo dire due cose. Sicuramente andare in questa direzione  
nell’immediato implicherebbe sicuramente un grave danno alla nostra filiera alimentare,  
ma soprattutto va contro a tutto quello che è, soprattutto nel nostro Paese, il nostro valore  
che è il valore di un’agricoltura, fra l’altro di una agricoltura particolarmente diversificata,  
grazie anche alla dimensione del nostro territorio, che per la sua conformazione ha la  
caratteristica di avere un’enorme varietà di prodotti. 
Naturalmente, come tutte le cose, considerando anche quello che succederà nel mondo,  
sicuramente noi siamo contro al cibo sintetico, ma non è che questo tipo di scelta verrà  
sicuramente bandito o escluso, perché con l’aumentare della popolazione purtroppo può  
darsi  che ci  troveremo costretti,  magari  fra cento anni, a seguire anche questo tipo di  
scelta. Naturalmente adesso è presto prevederne gli effetti, dire se sarà dannoso oppure  
no, e, sotto questo punto di vista, mi riallaccio a un’altra grossa problematica che però  
abbiamo in essere, che è quella degli Ogm. Noi abbiamo fatto una scelta in Europa di  
bandire gli Ogm, in alcuni Paesi, come l’America, tantissime colture sono Ogm. Quindi noi  
siamo Ogm free, però nel  nostro Paese arrivano dei  prodotti  che sono geneticamente  
modificati, che noi regolarmente utilizziamo e consumiamo. 
Quindi è una questione, una problematica particolarmente dibattuta, perché ricordo che lo  
stesso professor Veronesi, quando si trattava di questi argomenti, non era a spada tratta  
contro questi tipi di alimenti. In ogni caso, ripeto, personalmente, ma anche a nome del  
mio gruppo e ne approfitto, così faccio anche la dichiarazione di voto, noi voteremo in  
modo favorevole a questa mozione per le implicazioni che sicuramente, nell’immediato,  
questo tipo di scelta porterebbe nel settore alimentare, soprattutto sulle tavole di tutti noi.  
Grazie.

Presidente CASSINADRI  
Grazie Consigliere Ferrari.  Se ci sono altri  interventi.  Consigliere Baraldi,  anche se c’è  
stata già una dichiarazione di voto.

Consigliere BARALDI
Ma è una cosa tecnica che volevo chiedere al Segretario. Chiedo, perché sono ignorante.  
È corretto che ci sia scritto “la presente deliberazione” invece che “mozione”? Perché è  
ripetuto  due  volte.  “Valutato  che  la  presente  deliberazione”  e  sotto  “la  presente  
deliberazione”. Poi magari si può scrivere anche così, non lo so. Si può correggere?

Vicesegretario Dott.ssa CURTI
È una mozione, però non è che ne inficia la validità..

Consigliere BARALDI
Chiedevo solo, anche per mia informazione. Per capire un attimo.

Vicesegretario Dott.ssa CURTI
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Hanno precisato che non necessita di pareri infatti, perché non è una deliberazione.

Consigliere BARALDI
Perché  c’è  scritto  anche  dopo,  in  fondo,  dove  c’è  scritto  “Ministero  dell’agricoltura  e  
sovranità”, cita sempre “deliberazione” e non “mozione”. Volevo solo capire.

Vicesegretario Dott.ssa CURTI
Probabilmente sono termini tecnici del pubblico, magari Coldiretti...

Consigliere BARALDI
Va bene, a posto, grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Baraldi. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, dichiaro  
conclusa la discussione e chiedo se ci sono ulteriori dichiarazioni di voto.
Nessuna ulteriore dichiarazione di voto, passiamo ora alla votazione”.

******

Il Presidente sottopone a votazione la mozione presentata dal gruppo consiliare "PD" che 
viene approvata all'unanimità dei voti espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 16 
consiglieri presenti e votanti.

La seduta è chiusa alle ore 23:05.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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FRONTESPIZIO PROTOCOLLO

Protocollo  n. 20994 del 22/11/2022

Classificazione 02/06 Fascicolo 1/2022 

Oggetto:  MOZIONE A SOSTEGNO E ADESIONE ALLE INIZIATIVE DI COLDIRETTI 
CONTRO IL CIBO SINTETICO

Con la presente si consegna copia analogica a stampa, tratta, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 
3/bis, comma 4/bis ed all'art. 23 del D.Lgs 82/2005, dal documento informatico sottoscritto con 
firma digitale, predisposto e conservato presso l’Amministrazione in conformità al D.Lgs. 82/2005 
(C.A.D.) identificato con HASH, indicato/i in calce, dell'atto in oggetto e dei suoi allegati.

IL PUBBLICO UFFICIALE

_______________________
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 98 del 30/11/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" DI SOSTEGNO 
ED ADESIONE ALLE INIZIATIVE DI COLDIRETTI CONTRO IL CIBO SINTETICO. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 03/01/2023, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 03/01/2023 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
CURTI JESSICA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)

copia informatica per consultazione



     C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 98 del 30/11/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" DI SOSTEGNO 
ED ADESIONE ALLE INIZIATIVE DI COLDIRETTI CONTRO IL CIBO SINTETICO. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 23/12/2022 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 16/01/2023 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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